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Francis, ON5RY nous communique le MENU de la soirée du 17 novembre

Apéritif de 1l'amitié
¥ % *
Table ardennaise des Collines
de Malchamps
* ¥ %

Dessert du Sart Tilman
* O ¥

Café des Croisettes
£S5

Bar ON@LG
* K ¥

Pendant la nuit vous pourrez déquster notre soupe a l'oignon 5aint
Laurent,

- e e we wm em e am @ wmn me am e me W me o e e e ee em e em em A ee mm em e mm e e e

Examen C.W. =RTT du 27 ectobre (info ON4UB du 28.10.90)

VVV VVV VVV a keying speed of 12 wupm corresponds to an information
rate of 5 Hz which theoretieally requires 10 Hz of bancuwidth an
untreated keying waveform however approaches square-wave modulation
consisting of the keying frequency plus all of the odd harmonics #
best 73 es gl de ORPTT/A

VVV VVV VVV limiting the rise and decay times of the keying waveform
to not less than 5 ms restricts the banduwidbh op the transmitte wpm
in practiece the keying at thés spped would sound tooc soft but a 5 ms
time constant is adequate for speeds up to 4f to S5¢ wpm

Aide pécuniaire a votre section pour l'année 1991.

Encore une année sociétaire écoulée.le temps passe vite, trop vite!
Nous voiei déja revenus a l'époque du versement de vos cotisations et
pourtant il nous semble que c'était hier que nous fé&tions 1'an nouveau.
Le montant de la somme demandée reste inchangé et ce malgré la diminu-
tion du pouvoir d'achat.

Comme de coutime nous vous demandons de faire l'effort néeessaire pour
que votre versement soit effectué avant la 31 déecembre 1990,

Nous remercions toutes les amies et les amis qui, a longueur d'a née,
continuent a nous prouver leur profond attachement.

Versez sans tarder votre quote-part 1991 en utilisant,autant gue pos-
sible, le bulletin de versement joint au présent mensuel.

Ne remettez pas a demain ce que vous pouvez faire ce jour méme ...

QS0 de sectiaon

Tous les mardis des 21 heures

SHY " 143.4308



LES CODES A BARRES

par 1'IPAE A. BARTHEL de 1'ESEAT (FRANCE)

1. GENERALITES

Depuis une dizaine d‘années fleurissent sur un grand nombre de supports des petites barres
qui permettent un traitement informatique sir, rapide et simple des informations a traiter.
Nous les rencontrons le plus couramment sur les produits manufacturés tels que les boites de
sardines ou la bouteille de beaujolais nouveau, mais aussi sur les billets de train, ies journaux
ou les produits frais que |’on vient de peser avec une bascule automatique. La signification et
le nombre de ces barres dépendent de l'application mais permettent toujours une
amélioration de la vitesse de traitement, et donc de la productivité, un meilleur suivi des
articles ainsi qu’une gestion plus efficace.

2. DIFFERENTS CODES UTILISES

En fonction de |‘application et donc du nombre de caractéres a transmettre, on utilise
différents codes dont les plus usuels sont :

- le code 2 parmi 6 : c’est un code numerique bidirectionnel de longueur variable.
Chaque caractére estreprésenté par 5 barres dont 2 larges. C’est un code trés simple
et surtout employé dans les étiquettes d’identifications industrielles et sur les billets de

WD

304052190131
- le code 39 : c’est le seul code alphanumérique de longueur variable de 1 a 32
caractéres. Chaque caractére est représenté par 9 barres sombres et claires dont 3
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304052190131

- le code EAN GENCOD : il s'agit d’un code numérique bidirectionnel de longueur fixe a 8
ou 13 caractéres. Chaque caractére est représente par 4 barres alternées sombres et
claires dont la taille peut varier dans un rapport de 1 a 4 unités éléementaires. C’est un
code trés employé en grande distribution et qui n’est pas apposé sur l'article au niveau
du magasin mais au moment de son emballage. Ainsi, il ne représente jamais le prix de
I'article, prix qui peut fluctuer suivant le magasin ou les soldes éventuels, mais un
identifiant comportant le pays producteur, le producteur et le produit. Le décodage du
code au moment de sa facturation permet de trouver sa désignation ainsi que son prix
actuel pour lI'indiquer au client.
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3. LES DIFFERENTS LECTEURS

Le principe de lecture est le méme pour tous les lecteurs. Il s’agit de transformer les barres
sombres et claires en informations binaires O et 1. Pour cela, il suffitde projeter une source
lumineuse sur le support et d’en récupérer sa réflexion en fonction des barres sombres qui
I’absorbent et des barres claires quila réfléchissent.

On trouve deux types de lecteurs :
- les lecteurs statiques
- les lecteurs a balayage LASER

Les lecteurs statiques existent en plusieurs variantes dont la plus connue est le stylo optique
qui équipe encore de nombreux systémes. Son principe de fonctionnement est trés simple
mais son emploi donne lieu @ de nombreuses erreurs de lecture dues au fait que I'operateur
peut balayer incorrectement le code ou le balayer a vitesse variable. |l nécessite un petit
“coup de main“ et de fréquentes répétitions de lecture qui se terminent d’ailleurs souvent par
une frappe manuelle du code. lls sont trés sensibles aux codes mouiliés ou mal imprimes,
mais sont peu onéreux. L’opérateur doit promener son stylo' au contact du code avec un
angle compris entre O et 45 degres.

Les lecteurs LASER utilisent un émetteur laser dont la lumiére est réfléchie par un prisme qui
permet de procéder a une série de balayages trés rapides qui garantissent une bonne lecture
des codes. Il existe plusieurs variantes de lecteurs a balayage laser:

- le pistolet : il permet une lecture a distance des codes

- la douchette : elle permet une lecture “au contact” des codes sans abimer le code

- latable de lecture : ici le lecteur est fixe et c’est le code que I’'on déplace devant.
Les lecteurs douchettes et tables de lecture équipent les grands magasins tandis que le
pistolet est plutdt réservé a la gestion des stocks sur étageres. Ces lecteurs émettent un
faisceau laser de trés faible puissance dont le déclenchement se visualise genéralement en
rouge afin de mieux cibler le code. Le balayage laser étant régulier permet une meilleure
lecture des codes qui sont, de toute fagon, lus plusieurs fois par seconde.

4. PRINCIPE DE DECODAGE

Quels que soient le code et le lecteur utilisés, le principe de décodage reste le méme: il faut
etre capable d’exprimer la taille des barres, la couleur des barres et leur nombre.

Chaque barre est quantifiée afin de fournir une information significative de sa taille et de sa
couleur. L’étape suivante doit déterminer a quelle taille de référence la barre se rattache.

-89~
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Chaque caractére est codé avec plusieurs barres dont la taille de chacune est un multiple de
la taille élémentaire. Cette détermination de taille peut s’avérer difficile du fait d’un grand
nombre de variables, vitesse, taille des codes, impression des codes. |l faut donc utiliser la
technique de décodage dite “des fourchettes molles”. Cette technique consiste a faire varier
les fourchettes de quantification en fonction de la crédibilité du résultat trouvé ou non.
Normalement, aprés avoir ajusté dynamiquement les fourchettes, le systéme de décodage
doit trouver les bonnes valeurs de taille afin d’en déduire les correspondances de caractéres.
Certains codes permettent aussi un auto-contréle du bon décodage du code lu.

Transgeaver: YAESU FI-T726R (vHE ALL MODES, @vet.i
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De quoi parle—-t-on guand on parle de TABLES DE VERITE 7?2
En fait, ce sont surtout des tableux permettant de reésocudre les

problémes de signaux de sortie de ce que 1'on appelle "portes".

11 existe 4 types de portes:

- OR (= ou)
- AND = et)
- NOR = ou ne pas)
- NAND (= et ne pas)

Ces quatre "portes", utilisées principalement en
¢électricité et en électronique surtout, se représentent comme
suit:

=R - AND

= NOR NAND

—
B —,

Chaque porte a wune fonction bien précise et est
utilisée dans les circuit en fonction du signal desire a la
sortie de la porte. Pour comprendre les fonctions des différentes
portes, nous allons faire un peu de mathématique et dresse des
tableaux de reésultats pour chaque porte.

Commengons en disant qgue les portes NOR et NAND sont
l1'inverse des portes OR et AND (il suffit de retenir qu’'il y a un
"N" devant pour savoir que c’'est 1 'inverse).

11 faut envisager toutes les possibilités de signal a
l'entrée de la porte ainsi pour nous donner le signal a la sortie
selon les cas. Nous conviendrons que les signaux d’'entree et de
sortie peuvent €tre "0" ou "1" et ce pour toutes les portes que
nous allons examiner

Examinons chaque porte 1 une apres 1 autre si vous le
voulez bien.



a:) La porte "GR" ":

Shéma:

==

Fonction X = A + B

cela signifie que pour connaltre le signal de sortie d'une
porte "OR", que le signal d'entrée soit @ (bas) ou 1! (haut) il
faut additionner les deux nombres selon le systéme binaire ce qui
nous donne:

- si A=0 et B=0 > X =0+ 0 =20
- si A=0 et B=1 => X =0+ 1 =1
- si A=1 et B=0 => X =1+ 0 =1
- si A=1 et B=1 => X =1+ 1=1

Remarque: En systéme binaire 1'addition de 1 + 1 est TOUJOURS
égale & 1. Ici aussi

Table :
A | B ] X
] ] ]
7/ 1 1
1 2 ol
1 1 i

b.) La porte "AND":

Shéma:
i

B
Fonc taign X =A Xx B

cela signifie que pour connaitre le signal de sortie d’'une
porte "AND" (=et), que le signal d'entrée soit "@" (bas) ou "1"
(haut), il faut multiplier les deux nombres selon les systeme
mathématique, ce qui nous donne:

- si A=0 et B=@ => X = 0 x @ = O
- si A=0 et B=1 => X @ x 1 =0
- s1 A=1 et B=@ => X =1 x 0 = 0@
- si A=1 et B=1 => X =1 % 1 = }
Table :

A B X

808
~-8+~8
~-8808



c.) La porte "NOR" :

Shéma:
& X
8
Eanetyon:s X =A + B

cela signifie que pour conpnaitre le signal de sortie d une

prote "NOR" , que le signal d’'entreée soit D" (bas) (@6 o B
(haut), il faut additionner le résultat tout comme pour la porte
"OR" et puis prendre 1'inverse de la réponse logique. Si on
trouve "@" (bas), la réponse sera 1 inverse donc "1" (haut).
- si A=0 et B=0 > X=0 + 0 @ (pour OR) ==> 1 (pour NOR)
- si A=0 et B=1 => X= 0 + 1 = 1 (pour OR) ==> @ (pour NOR)
- 51 A=1 et B=@ => X= 1 + @ = 1 (pour OR) ==> 0 (pour NOR)
- si A=1 et B=1 => X= 1 + 1 = 1 (pour 0OR) ==> @ (pour HMOR)
Table
A | B X
] ] i
] 1 7]
e @ 7]
HE 1 @

d.) La porte '"NAND" :

Sheéma:
ﬁL____ X
8

Fonction X = A X B

cela signifie que pour connaitre la signal de sortie d une
porte "NAND", que le signal soit "0@" (bas) ou "I" (haut), il faut
multiplier le résultat tout comme pour le porte "AND" et puis
prendre 1 'inverse de la réponse logique. Si on trouve "@" (bas).
la réponse sera 1l inverse "1'".

- si A=0 et B=B => X = 0 ¥ @ = @ (pour AND) == 1 (pour MNAKND)
- si1 A=0 et B=1 => X =0 % 1 = 08 (pour AND) =- I (npour BIAEDY
- 51 A=1 et B=@ => X = 1 ¥ @ = 0 (pour AND) =- 1 (pouwr HAMD)
- s5i A=1 et B=1 => X = 1 % 1 = 1 (pour AND) == @ (nour NAND)
Table :

A B o

] 7] i |

@ 1 1

1k @ 1

i 1 (14

1S



12.

Nous venons de voir les quatres portes fondamentales avec 2
entrées. Il est évident qu’il eyiste des pofttess 4 lasipur s
entreées (3,8,53¢005¢) mais le shéma et la procédure de
fonctionnement restent le méme.

Je tiens aussi & signaler que j’'ai essaye de simplifier au
maximum la theéorie tant mathématique qu ' électrique du
fonctionnement de portes et ce afin de permettre une facile
compréhension de 1la notion pour se preparer a 1 examen RTIT ou
tout simplement pour en avoir deéja entendu parle.

Résumons maintenant les tables de verite de ces 4 portes
fondamentales:

hy
OR NOR AND MAND
A | B X X X X
@ 2 ] 1l @ 1
1 74} 1 74} (%] 1
@ ) oL 14} (%] 1
1 1 il 7} il ]

J ' espére avoir été clair dans ce bref aper el sur les
tables de vérité et les portes OR.NMOR.AND,NAND et Aqgue cela vou
servira A& mieux comprendre cette matiere en T Cirr e O by
examen .

Meilleurse 77 '«
ITTEE SRS EETLECEAR RSB RS S S EE S EEEITESREEES

COURS DE TELEGRAPHIE SUR PC.

Si, vous étes possesseur d'un PC, du GWBASIC
Ver 3.22 ou inférieure, si votre désir est
d'étudier ou de revoir le code MORSE ; je
tiens a votre disposition au Shack St. Laurent
ON5VL, une disquette 5,25" 2D (MORSE.BAS).

L3
LeQSJ actuel, représente le prix de la disque-
tte, soit 4@ FB ou 1@@ FB pour un envoi postal
dans le royaume.

73, 0N



HOME-MADE
Aprés un orintemps et un été excaptionnnllement gléments,-ce
| Vs : . e . k5 e £
ui a permis & nombre d'entre nous de.vaguer & d'autres occupations
2 g ¢ p
; : 2 £ o .
que la "bidouille-radio"=-,revoici 1'é¢nooue of:l'on: peut nanser au

fer & souder et au =ricclage.
Plusizurs radio-amateurs ont <té forf2ment i ressés par las

,

comstruction d'un TX-RX-QRP-5 WATTS,décrit nar notre ami ONAYD dans

le 5 V L de décembre dernier.Certains m’ont déia =9s0rte leurs

plagues destindes & la réalisstion ¢'urm circuit imori ¢,traveil alue

nous sommes a2 mBnmc 'effec & Seint-Laurent,grac: & l'ami Freddy

t t
de ON4ANI qui nous a pré&té sa hoite © tuhes UV et,lachat ,nar la

.

section,de cuves nour les différents hains(serchiorui,r'( ateur)

De mon cdté,ie ne suis nas resté inzctif:i'ai recu des informa-

~%ions nous permettant cu “ouper les divors comnosants afi- fo
rendre effective le réalisation.

Motre nouvezu Président Jean-Claude(ON5TH),de son ¢8té,s cuasi
terminé le VFO et ve peursuivre la construciion du TX=RX de lz sactinn
ainsi nous aurans un modéle de réfdrance en vue de notre proore
réalisation.
ut de redémerrer sur de *
ocal,le s:medi-ﬁ?/fl/iQCJ 4 I4 heures.Il va sans dire

que d'éventuele nouveaux narticinants au nrojet susdit seront le

Dans le b onnes Hases,jes vous invite
T

tous a notre

&)

bienvenus.

e
(
6]

P8izne oas ouplier i asi naur gchats col ioctifss

Dour la coordinatior.

ON4MT



1

\4

par ONT7TP

Dang 1e ccurant de cette semaine (15-2C octobre), je revensis du
boulot et m'arreta en cours de route pour "faire le nlein" aun
Mister Cash.

Arrivé 4 hauteur d'un tel distributeur j'atterndis mon tour car
une jeune femme s'en servait et son mari attendsit dans la voiture.

Ce monsieur me . £it "Boniour" auquel sigme je rérondis et puis
il baissa 1= vitre et me dit:" Monsieur,je wvous ai v dernizrement
sur le canal RTC et j'aimerai pouvoir suivre vos émissions.
Comment dois-je foire. " Fte...etc.....

Je lui ai donné quelques explications sur L'antenne 3 utilicer et
lui fit savoir qu'il: fallait faire précdéder son rdceptrur par un
convertisseur ATV,

I1 me demanda oft il pouvai’ obtenir cet =2vrareil et je Tui siecnnls
1'adresse de 1'Beole 3%t Laurert (lncal % 1'étage).

J'avais par le blus grand des hasards un feuillet ATV gue le grovpe
ATV a tant distribué et acue 1'on peut retrouver darz avel-mes ma-
gasins spécialisés de 1a ville(Litze).

Je 1luil tendis cette feuille dont il me re~recia et 1l me fit «avair
am'il fut un condigeinle de mor devwidme Tals(le monde »et petit).

Vous allez me rétorauer aue certsin naccase d= ce tevie ne vous
regarde pas,car personnel. Je vous l'agrie.

Faig 11 est un fait c'est que des gens novs regardent & notre incou.

Aussi que ce monsieur pourrait devenir plus tard un radio-amateur..
. . . . 1 . s

sait-on jamais,puisqre "Tous les cheming ménent & Rome',

Bt actuellement,comme les radio-amateurs et la TV par cable s'emb® tent
mutuellement,au lieu d'avoir des "accrochases" gvec certaivns voisins
ces voisins peuvent e rendre compte,par la vue dv reporizre fait
jadis par la RTC & pronos de 1'ATV, que les radioesmateurs rne sont
pas des emm... s maics des gers sfrieux faisant un hobby sérieux.
I1 suffit parfois inviter chez soi un Yoisin' et 1lui mé~trer notre

activité. Cel~ permetira la prix dsns les ménages et 1o hon-voisinags .

®

Bon,Ce texte que vous vepez dr lire, vu 1l'avaz 1 en vous dinan®
reut-8tre " Qu'en a‘-je A foutre de ce qui =a¢h arrivé & TID".

Cela aurait pv vous arriveyen gardant le tout pour vors sans rien
dévoiler. ol j'en ai fait un texte pour notre mensusl.Dloilleurs
on me demande un texte mensuel ATV, Pl bisn le voici, Buivez l'ex-
emple,car je suie certsi» gus danc un coin ou l'autre de votre shack
il traine . sujet de texte pour "OWSVIL", Ef vourquci nas qu-lcove

Nnoe

choee de nlus technioue ~me ce ~ui préc>ie”

II. RESTF ENCCORE DES COEVERTISSEURS A ST.LAUREBNT. .. TATRZ-VOUS
CE SONT LES DERVWIERS, N'ATTEVDEZ.LAS QU'TL SOTT TROY: TARD

=1

TOUR VOUS LE PRCCURER.
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ANTENNE DIRECTIVE HBOCV

A

0.92.12
1509:0.25 172
300R:0.30 172
0 .
/200
A8
12— e A
P e .? 215”mm 1/400—2/700
240-300 2 i
1509:0,27 - 32
3004:032-272
A2
FIGURE 6. Dimensions complétes de l'antenne HBSCV.
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FIGURE 7. Aimentation en GAMMA
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FIGURE 10. Gain et rapport avant-arriere FIGURE 11. influence de fangle vertical
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FIGURE 12. Variation du taux dondes stationnaires en fonction de la frequence
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18.

La formule se comprend facilement au moyen de la table comparative de a fig. 8. qui donne les équivalences entre
décibels et quotients de puissances qui se rencontrent le plus souvent en radio-technique.

Le tableau de la fig. 9 montre la dépendance entre intensité sonore. rapport de puissances en db, tension
d'antenne et sensation sonore, jugée a l'oreille. Le lecteur est prié de I'étudier soigneusement, car les indications
relatives a l'intensité de signal ne sont guére unifiées entre stations d'amateurs.

Dans le tableau, lintensite S9, correspondant & une tension dentrée de 50 uV, a été prise comme niveau de,
puissance zéro (en db). Pour des niveaux stpérieurs a S9. on donnera lindication habituelle : S9 + 12 db. par
exemple, cependant que les niveaux inférieurs a S9 auront un chiffre en db négatif, ce qui ne présente aucune
difficulte.

Le pas d'un niveau S au suivant comporte toujours 6 db, correspondant a une différence de puissance dans le
rapport de 1 a 4.

Admettons quon capte le signal dun émetteur de 100 W avec le niveau S9; le niveau tombe a S8 (-6 db) lors
d'une réduction de la puissance emise 225W, a S7 (- 12 db) lors dune réduction a 6,24 W, etc. Inversement pour
hausser le niveau dintensité & S9 + 6 db, la puissance émise doit étre augmentée a 400 W.

Dans la 3¢ colonne (tension d'antenne), on voit que, pour augmenter lintensité d'une quantité S, la tension de
I'antenne doit étre chague fois doublée. Cela entraine que la puissance quadruple, car I'on peut admettre que la
resistance d'une antenne reste constante. Si celle-ci est en résonance et correctement adaptée, il n'y aura qu'une
résistance ohmique, si bien que la loi d'Ohm constante, d'aprés la loi dOhm U = R . 1, le courant double aussi. De 1a
relation P = U. |, on.tire que la puissance quadruple, c'est-a-dire quelle augmente quadratiquement avec ie
courant ou la tension.

Dans la colonne relative a lintensité du signal, a l'intelligibilite et au bruit, les chiffres indiqués sont ramenés a la
sensibilité de notre oreille. Aussi peut-on se faire une idée des améliorations a obtenir par {augmentation de la
puissance émise ou par les gains des antennes.

On voit ainsi qu'il est & vrai dire inutile de doubler I'énergie émise, car on ne gagnerait que 3 db, soit ¥ de niveau S.
Il faut au moins quadrupler cette énergie si I'on veut une amélioration rentable. On’voit en outre que le gain dun
dipole a deux élements parasites' de 5 db'n'entraine pas tout & fait un niveau S suppiémentaire, ce qui implique déja
une amelioration sensible, mais cependant pas trés importante. Un gain de 8 a 10 db. atteint avec 'antenne HESCV.
correspond a un niveau S de 1,5, ce qui est a souligner.

Fonctionnement

Il est difficile de trouver dans la litterature specialisée des renseignements sur ie fonctionnement de deux dipoies de
Iongﬁeur inegale, distant de A/8, alimentés tous d=ux et couplés par rayonnement mutuel. Il est difficile de traiter ce
probleme mathématiquement. On en vient a bout plus facilement par des considérations logiques et par des essais
pratiques. Ayant obtenu Jé bons résultats démontres pratiquement, on pourra. par des investigations scientifiques,
découvrir encore d'autres résultats. Il est possible déclaircir le fonctionnement de l'antenne de maniere a obtenir
une compréhension générale. .

L'écartement des deux dipdles fut etabli a 1/8 de la longueur donde, parce que cela sest avéré avantageux au
point de vue électrique et constructif. Avec cet écartement, le meiileur eoffet directionnel! se produit lorsque I'element
place derriére a sur celui de devant un retard de phase de 225° (180° + 45°), respectivement une avance de 135°
(180° — 45°). Afin de mettre en service deux dipoles avec cet ecart de phase, dipoles réalisant une antenne
travaillant sans défaut, trois conditions doivent étre remplies : d

1. Le systéme d'alimentation doit étre dimensionné de facon que les deux dipdles soient excites avec le dephasage
indiqué. Et tournant le cable dalimentation entre dipdles de 180°, il se produit un déphasage électrique de 180°

- “poﬁr’c? qu'on appelle la ligne déphaseuse. Le temps de propagation depuis le point d'alimentation sur la ligne

déphaseuse jusqua 'élément situé derriére provoque une rotation suppléementaire de phase de 45°.

2. Le couplage par rayonnement mutuel doit de méme produire la méme différence de phase de 225°, sinon il agit a
lopposé de l'aimentation directe. Cela se produit lorsquon allonge l'élément postérieur et quon raccourcit
I'élement antérieur. L'antenne consiste a proprement parler seulement dun réflecteur alimenté et dun directeur.

3. Pour que l'antenne travaille avec le rendement optimum et puisse atre alimentée sans reflexions. elle doit étre
eéquivalente a une resistance ohmigque, ramenée au point dalimentation. En fait les longueurs des eléments peuvent
étre choisies de fagon a compenser totalement la composante inductive réactive du refiecteur et capacitive du
directeur.

Le systéme d'alimentation
Les deux éléments sont excités par deux dispositifs d'adaptation en T, reliés ensembie par la ligne cephaseuse.
L énergie en provenance de I'émetteur est injectee a 'extremite antérieure de la ligne déphaseuse, ou est connecté



en méme temps le dispositif en T du directeur. Tout le systeme est realisé en fil de cuivre. Dy cape so.e en matiere
plastique, comme on en utilise pour les installations domestiques. convient parfaitement, [ o samatre des
conducteurs doit naturellement correspondre a celui du cabie dalimentation. Les considerations suivantes ont
conduit a cette forme bon marché de lalimentation : I'énergie haute frequence de I'emetteur atteint ie point
dalimentation de l'antenne avec limpédance correspondant a la resistance caractéristique d'onde du cable
dalimentation. A partir de |a, elle aboutit par le double dispositif en T aux centres des deux dipéles avec limpedance
corrésbo'ndante. Ainsi le double dispositif en T. y compris la ligne dephaseuse conduit les ondes progressives avec
la méme impedance que le cable d alimentation. Il ne se produit alors en aucun point du systéme d'alimentation des
courants ou tensions supérieures & ceux du cable dalimentation. I devient ainsi parfaitement inutile de realiser le
dispositif en T en tube. :

Une alimentation symeétrique en cable plat (Twin Lead) de 150 ou de 240 & 300 ohms a donne de bons resultats : par
contre, un essai avec du cable plat & 75 ohms s'est revélé insatisfaisant. A l'alimentation svi c 1

ohms ﬂ'ﬁiﬁg"d I'alimentation assxmétrisue en Gamma avec du cébig gggxial a 75 ohms.

On insiste. dans la littérature sur I'imperfection du systéme d'alimentaion en T. La partie médiane du tube formant
dipdle, située entre les deux points terminaux du dispositif en T forme, vu du cote alimentation, une boucle en court-
circuit et provoque une camposante réactive indésirable. On peut la compenser au moyen de condensateurs places
en série dans les brins du T. Des essais ont indiqué que l'accord, au moyen de ces condensateurs. de l'antenne
HBICV est beaucoup trop critique. De petits écarts de part et dautre de la valeur correcte font que 'énergie de
I'emetteur ne se répartit que dun cote. soit vers le reflecteur soit vers le d:recterr. L'empioi de tels condensateurs
de correction est a decorseiller. i

Par contre, la composante réactive provoquée par la boucle en court-circuit que nous venons de mentionner peut
étre compensée par de petites modifications de la longueur des éléments. Cela sest déja produit avec !'antenne
HBOCV. Le taux d'ondes stationnaires favorabie montre que ce feger inconvenient du dispositif en T ne joue ici quun
role sans importance.

La ligne de cephasage doit remplir les conditions suivantes :

1. Afin qu'elle ne rayonne pas, l'écart de deux conducteurs ne doit pas depasser 12 a 25 mm. Cela nest pas
critique. La résistance caractéristique de la ligne dephaseuse ne joue aucun role, surtout si l'on tient compte de la
faible longueur de A8.

2. La ligne de dephasage doit rester isoiee, de facon que ies deux conducteurs ne puissent en aucune fagon entrer
en court-circuit ou provoguer des contacts avec d'autres parties métalligues. Le fait que la ligne déphaseuse isolée
repose sur le montant transversal ou qu'elle soit mcntée a une bonne distance ne semble jouer aucun role du point
de vue électrique. "

3. La longueur électrique de la ligne de déphasage doit étre de A/8. li est bien connu que la vitesse de propagation
sur deux conducteurs paralléles et isolés est iégérement en-dessous de ia vitesse de la lumiére ¢, et vaut environ
0,9 c. Lorsquon monte le dispositif en T ou Gamma dans le plan des élements. exactement comme sur les fig. 8/7,
la ligne de déphasage devient automatiquement plus courte de 10 % environ et a juste la bonne longueur
électrique. On peut aussi utiliser un cable plat a 300 ohms ; sa vitesse de propagation vaut 82 a 86 % de c¢. Des
cables avec une résistance de propagation est trop faible et leur longueur électrique de ce fait trop élevée. Des
essais ont montré que les variations de ia longueur électrique de la ligne déphaseuse peuvent atteindre 10 % sans
inconvenient notable.

En conclusion de ce paragraphe, donnons guelques indications concernant le choix du céble dalimentation. I
dépend en premiere instance de la maniére dont est réalisée la sortie de I'émetteur; En cas de sortie symetrique, on
peut envisager du cable plat (Twin Lead) de 150 ou de 240 a 300 ohms. Des cables minces, utilisés pour des buts
de réception, conviennent jusqu'a des puissances d'environ 200 W. et pour des longueurs atteignant 12 m au
maximum. Pour des puissances ou des longueurs supérieures, on choisira des cables du type « émetteur » avec
diamétre correspondant plus gros et pertes plus faibies. L'auteur donne la préterence au cable a 150 ohms, et ceci

pour les motifs suivants : les pertes sont a peine plus élevées qu'avec celui a 300 ohms, et il est si étroit que, pour la -

plupart des antennes, on peut 'amener par les trous d'alésage-a l'intérieur du mat vertical. Il n'est pas necessaire de
I'éloigner du tube métallique, car sa résistance caractéristigue n'est modifice que de 5 %, sil repose sur des
surfaces métalliques, alors que cette modification atteint 30 % pour celui a 300 ohms.

Pour des sorties d'émetteur assymeétriques. le cable coaxial a 75 ohms avec dispositif d adaptation en Gamma est le
plus judicieux. La aussi, la qualité du cable (c'est-a-dire, la section des conducteurs et les pertes) doit étre
déterminée par la puissance émise et par la longueur d'amenée. Pour un bon céble dalimentation, les pertes ne
devraient pas dépasser 2 db, c'est-a-dire les 20 % du gain de I'antenne. Les fabricants de cables haute frequence
donnent tous renseignements sur la charge et les pertes en db par unité de longueur.
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BELGIAN RESULTS OF THE IARU REGIOT I ATV CONTEST(Ser.71990)
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